

■最新消息

梁振英就斯诺登事件发表声明
将按香港法律和既定程序处理

新华社香港6月15日电 香港特区行政长官梁振英15日晚就斯诺登事件发表声明说,在斯诺登一事上,当相关机制启动后,特区政府将按香港的法律和既定程序处理。同时,特区政府亦会跟进任何香港机构或香港人的私隐或其他权利被侵犯的事件。

“棱镜”项目曝光让全球陷入“一九八四”阴影

奥巴马,老大哥?



美国国家安全局的标志



这幅海报中的英文标语的意思就是乔治·奥威尔的小说《一九八四》中最著名的一句话——老大哥在看着你！而海报中的奥巴马无疑被看作《一九八四》中极权主义象征——“老大哥”的化身



这是一块像毛玻璃一样的椭圆形金属板,它构成墙壁的一部分墙面;

它的声音可以被放低,但没法完全关掉;

它能够同时接收和放送,你只要发出比极低声的细语大一点的声音,它就可以接收到;

只要你留在它的视野之内,它就能看到你的行动;

你的一言一行都逃不过它的眼睛,它的名字叫做“电幕”。

1948年,在“联合起来的全世界反法西斯力量”刚刚将纳粹恶魔消灭仅仅三年之后,乔治·奥威尔以无与伦比的政治智慧向人类发出警告——极权主义无处不在,政治恐怖阴魂不散。这个“电幕”就是极权主义的经典象征,它无孔不入,一边向你传输“老大哥”要你知道的“真理”,一边把你的一言一行、甚至心中所想毫无保留地报告给“老大哥”。

乔治·奥威尔预言的这个极权时代是1984年。但当1984年真正来临的时候,人们却颇为“高兴”地看到,奥威尔对未来世界的悲观预言实际上有些落伍,甚至是某种失败。“电幕(电视,当时电脑还不普及)”非但没发展为政府监视民众的工具,反而成为了人们消磨时间的一大方式;世界也并没有被一位“老大哥”所统治。然而,奥威尔所担心的“那种社会”真的不会到来吗?

2013年6月6日,美国《华盛顿邮报》报道,美国国家安全局和联邦调查局通过“棱镜”项目,直接接入包括微软、雅虎、谷歌、苹果在内的9家美国IT公司中心服务器,搜集情报。紧接着,英国《卫报》抛出了更多、更详细的有关“棱镜”项目的内幕。

6月9日,曾在美国中情局工作过的29岁美籍男子爱德华·斯诺登承认,自己就是将“棱镜”曝光的消息来源。斯诺登还透露,美国政府不仅对本国公民进行了监控,还直接侵入包括中国在内的其他国家电脑内部,获取信息、进行监视、甚至进行网络攻击。

在这个电脑已经成为生活必需品、互联网已经植入人类骨髓的时代,这一消息无异于表明:“一九八四”真的来了!“老大哥”就在那里!你的全部信息、一举一动都已经通过“电幕(电脑)”被报告给了“老大哥(美国政府)”!

对此,美国总统奥巴马辩护说:“棱镜”项目是为了反恐,你不能在享有100%安全的同时还享有100%的自由和便利。这让人不由得想起了“大洋国”“英社”的三句口号式党章:

战争即和平,

自由即奴役,

无知即力量!

对于安全和自由的关系,美国开国元勋本杰明·富兰克林是这样评述的:“那些必须放弃自由才能获得的安全是根本不存在的;即使存在,也不值得拥有!”

在开国200多年后,美国的“立国之本”正一点一滴地遭受侵蚀,最初的权力制衡遭到破坏,一些立国先贤所担心的权力异化正在一步步变成现实;而因为美国的国家实力和国际地位,美国蜕变所引起的影响将不仅是美国的,还是世界的。

“棱镜”项目已经充分展现了这一特点,美国政府的一个决定,能够让全球的民众都纳入被监视的范围。

写到这里,

我不禁打了一个寒战。

电脑屏幕的深处,

仿佛正在浮现出一行标语——

老大哥在看着你!

现代快报记者 潘文军